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قواعد السلامة الاساسية

Labالمختبرمعطفارتداء• Coat.

.السلامةنظاراتارتداء•

.الحارقةالموادمعالتعاملعندالشعرتغطية•

يالتوالموادالتجربةلطبيعةوفقا  الأخرىالحمايةوأدواتالقفازاتارتداءيجب•

.عليهاتشمل

الجلدضتعرلعدمالكيميائيةالمواداستعمالعندالمفتوحةالأحذيةارتداءعنالابتعاد•

.الموادلهذه

تعالللاشقابليتهابسببالصناعيةالأليافمنالمصنوعةالملابسارتداءتجنب•

.بالجلدوالالتصاقالذوبانإلىالأليافتلكتميلكماالسريع،

.الغازاتوالضارةالكيميائيةالموادمنالعيونلحمايةالواقيةالنظاراتاستعماليفضل•

.الزينةأنواعمننوعأيأوالمجوهراتارتداءعدم•



.من الحوادثيقيكتأدية التجربة بحرص وهدوء •

.تجنب الأحاديث الجانبية مع زملائك أثناء القيام بالتجربة•

.بلغ فني المختبر عن الحوادث مهما كانت صغيرة•

.اسأل الأستاذ عما لا تعرف•

.عدم شم أو استنشاق روائح المواد الكيميائية•

.عدم لمس أو تذوق المواد الكيميائية•

عدم الأكل أو الشرب داخل المختبرات•



علامات و رموز المخاطر المختبرية



علامات السلامة الكيميائية













Mortar

Pestle











Weighing paper (pergamyne) Weighing boats



Digital Analytical balances

http://www.sartorius.com/la/modelle_en.shtml
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Pipette Tips



Bench-top centrifuge

High speed centrifuge

Micro test tube centrifuge

Vacuum concentrator



عشكراً لحسن الاستما
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طرائق التعبير عن تراكيز المحاليل
كيز بإحدى يمكن التعبير عن التر . هو وحدة قياس عامة تشير الى كمية المذاب في كمية معلومة من المحلول: التركيز

:  الصيغ الاتية
ن من المادة المذابة في لتر م( عدد الغرامات الجزيئية )تعرف بانها عدد المولات : (Molarity)  Mالمولارية_أولا

المحلول 

المولاريةاذا كانت المادة صلبة يستخدم القانون الاتي لحساب *

𝑴 =
𝐧(𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕)

𝑽(𝑳)
n=

𝑊𝑡

𝑀.𝑊𝑡

𝑴 =
𝑾𝒕

𝑴.𝑾𝒕
×

𝟏𝟎𝟎𝟎

𝑽(𝒎𝒍)

:اما اذ كانت المادة سائلة فنستخدم القوانين الاتية *

:المادة المركزة من خلال القانون الآتيمولاريةاستخراج : أولا 

M1 x V1      =     M2 x V2

M=
𝒅 𝒙% 𝒙 𝟏𝟎

𝑴.𝑾𝒕

نطبق قانون التخفيف:  ثانيا



-:مثال
  NaOHمن المادة الصلبة النقية في لترين من المحلول؟ إذا علمت ان الوزن الجزيئي لــ  g 20بإذابة الصوديوم المحضر هيدروكسيد احسب مولارية محلول  

؟ g/mol 40يساوي 

:الحل

𝑴 =
𝑾𝒕 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎

𝑴.𝑾𝒕 𝒙 𝑽

𝑴 =
𝟐𝟎 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟒𝟎 𝒙 𝟐𝟎𝟎𝟎

𝑴 = 𝟎. 𝟐𝟓 𝒎𝒐𝒍/ 𝑳

1 L = 1000 mL 

2 L = 2000 mL



من الماء المقطر ؟ اذ عملت ان ml 250من محلول كلوريد البوتاسيوم في حجم M 0.1حضر -:مثال

 K = 39       ,     Cl = 35.4الكتل الذرية لـ 
:  الحل

 KClلنحسب الوزن الجزيئي 
M.Wt = (39 x 1) + (35.4 x1) 

M.Wt = 74.4 g/mol
المولاريةنطبق قانون 

𝑴 =
𝑾𝒕 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎

𝑴.𝑾𝒕 𝒙 𝑽

𝟎. 𝟏 =
𝑾𝒕 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟕𝟒. 𝟒𝒙 𝟐𝟓𝟎

Wt = 
𝟎.𝟏 𝒙 𝟕𝟒.𝟒𝒙 𝟐𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎

Wt= 1.86 g 
مل من الماء المقطر250غرام وتذاب في 1.46يوزن 



ووزنه % 37ونسبته المئوية mL 500في محلول حجمه  HClمن حامض الهيدروكلوريك  M 0.5حضر : مثال

.g/mol 36.5علما بان الوزن الجزيئي للحامض يساوي 1.19النوعي 

الحامض مولاريةاولا نستخرج : لحلا

M= 
𝒅 𝒙 % 𝒙 𝟏𝟎

𝑴.𝑾𝒕

M= 
𝟏.𝟏𝟗 𝒙 𝟑𝟕 𝒙 𝟏𝟎

𝟑𝟔.𝟓

M =12.06 M

ثانيا نحسب الحجم المطلوب للتحضير من خلال قانون التخفيف

المحلول المركز                               المحلول المخفف 

M1 x V1      =        M2 x V2

12.06 x V1      =     0.5 x 500    

V1 = 20.7 mL

بالماء المقطر  مللتر500من الحامض المركز ونكمل الحجم الى مللتر20.7ناخذ



(Normality) النورماليةالعيارية أو -ثانيا
.ل وهي عبارة عن عدد الاوزان المكافئة من المادة المذابة في لتر من المحلوNويرمز لها بالرمز 

eq/molلكل مادة ووحدتها وتختلفتهي الوزن المكافئ (ايتاتلفظ )ɳحيث ان 
)  هو وزن الحامض الذي يحرر غراما ذريا واحدا من ايون الهيدروجين -:الوزن المكافئ للحامض -أ

: أي انه ( بروتون واحد 

𝑵 =
𝑾𝒕

𝒆𝒒.𝒘𝒕
×

𝟏𝟎𝟎𝟎

𝑽(𝒎𝒍)

) L (V

eq. of No.
   N 

𝑁𝑂. 𝑜𝑓 𝑒𝑞 =
𝑊𝑡

𝑒𝑞.𝑊𝑡



 WtM.
   Wt  eq. 

𝑒𝑞. 𝑤𝑡 =
𝐻𝐶𝑙

1
,

𝐻𝑁𝑂3
1

,
𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻

1
,

𝐻2𝑆𝑂4
2

,
𝐻3𝑃𝑂4
3

للحامض الجزيئي الوزن

للاحلال القابلة 𝑯ذرات عدد
= للحامض المكافئ الوزن



او بتعبير آخر واشمل ( . OH) الهيدروكسيلهو وزن القاعدة الذي يحرر وزن مكافئ واحد من مجموعة -:الوزن المكافئ للقاعدة -ب

:أي انه . يمكن تعريف الوزن المكافئ للقاعدة بأنه وزن القاعدة الذي يكتسب او يتفاعل مع بروتون واحد 

للقاعدة الجزيئي الوزن

للتاين القابلة الهيدروكسيل ايونات عدد
= للقاعدة المكافئ الوزن

𝑒𝑞. 𝑤𝑡 =
𝑁𝑎𝑂𝐻

1
,

𝐶𝑎(𝑂𝐻)2
2

,
Al(OH)3

3
,

𝐹𝑒(𝑂𝐻)3
3

علىيحتويالذيالملحوزناو،واحدابروتونايكتسباويحررالذيالملحوزنهو-:للأملاحالمكافئالوزن-ج

للملحالجزيئيالوزنيمثلآخربتعبيرأي.للهيدروجينمكافئوزنمحليحلاويتحدانيمكنالفلزمنوزن

.بالهيدروجينللاستبدالالقابلالموجبالايونذراتعددعلىمقسوما

للملح الجزيئي الوزن

الفلز شحنة × الفلز ذرات عدد
= للملح المكافئ الوزن

𝑒𝑞.𝑤𝑡 =
𝐾𝐶𝑁

1
,

𝑁𝑎2𝐶𝑂3
2

,
𝐵𝑎𝑆𝑂4
2

,
𝐶𝑎𝐶𝑂3
2



-:والمختزلةالمؤكسدةللعواملالمكافئةالأوزان

تغيراعانييالذياوواحداالكترونايحرراويكتسبالذيالوزنبانهالمختزلاوالمؤكسدللعاملالمكافئالوزنيعرف

المكتسبةاوالمفقودةالالكتروناتعددعلىمقسوماللمادةالجزيئيالوزنيمثلاخربتعبيراو.واحدمقدارهالتأكسدبعدد

.KNnO4تفاعلمثلا،التفاعلنوععلىيعتمدثابتغيرفهولذلك.التفاعلاثناء

MnO4 ‾     +   8H
+  

  +    5e‾                   Mn
+2

   +  4H2O       𝑒𝑞.𝑤𝑡 =  
𝑀𝑛𝑂4

−

5
  

MnO4 ‾    +   4H
+  

  +    3e‾                   MnO2   +  2H2O       𝑒𝑞. 𝑤𝑡 =
𝑀𝑛𝑂4

−

3
  

-:أي انه الوزن المكافئ لتفاعلات التأكسد والاختزال يحسب طبقا للمعادلة الآتية 

للمادة الجزيئي الوزن

المكتسبة او المفقودة الالكترونات عدد
= المكافئ الوزن



الذي Na2CO3من محلول كاربونات الصوديوم ( مل 250) عدد الغرامات المذابة في ما -:مثال 

(.  Na = 23  ,  C = 12  ,  O = 16) علما ان الأوزان الذرية هي ( N 0.2) عياريته 

-:الحل

𝑊𝑡 =
𝑁 × 𝑉𝑚𝑙 × 𝑒𝑞.𝑊𝑡

1000

𝑒𝑞.𝑊𝑡(𝑁𝑎2𝐶𝑂3) =
𝑀.𝑊𝑡

ɳ

eq.Wt(Na2CO3) =
106

2
= 53

Wt =
0.2 × 250 × 53

1000
= 2.65 g

M. Wt(Na 2CO 3) = (2 × 23) + (1 × 12) + (3 × 16) = 106  

𝑵 =
𝑾𝒕

𝒆𝒒.𝒘𝒕
×

𝟏𝟎𝟎𝟎

𝑽(𝒎𝒍)



وكان وزن هيدروكسيد الصوديوم  0.25Lبحجم في محلول محضر NaOHاحسب عيارية هيدروكسيد الصوديوم : مثال

4 g 40؟ اذ علمت ان الوزن الجزيئي لها يساويg/mol

mLنحول الحجم الى 

1L = 1000mL 

0.25L = 250ml

𝑵 =
𝑾𝒕 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎

𝑬𝒒.𝑾𝒕 𝒙 𝑽𝒎𝑳

𝒆𝒒.𝑾𝒕(𝐍𝐚𝐎𝐇 ) =
𝑴.𝑾𝒕

ɳ

𝒆𝒒.𝑾𝒕(𝐍𝐚𝐎𝐇 ) =
𝟒𝟎

𝟏

𝒆𝒒.𝑾𝒕(𝐍𝐚𝐎𝐇 ) = 𝟒𝟎 𝒆𝒒/𝒎𝒐𝒍

𝑵 =
𝟒 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟒𝟎 𝒙 𝟐𝟓𝟎

N= 0.4 N



والعيارية المولاريةالعلاقة بين 

N = M x ɳ

(Mole Fraction) الكسر المولي  : ثالثاً 

نوة  لأي مكونة  في المحلوول بننوه عودد  موولات  تلوم  المكوويعرف الكسر المولي .xبالرمز ويرُمز  له 

.مقسوماً على  عدد المولات  الكلية  لجميع مكونات المحلول 

𝐗 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕 =
𝐧 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕

𝐧 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕 + 𝐧 𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆𝒏𝒕

𝐗 𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆𝒏𝒕 =
𝐧 𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆𝒏𝒕

𝐧 𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆𝒏𝒕 + 𝐧 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕

:حيث ان 

X 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡 : الكسر المولي للمذاب.

للمذيبالموليالكسر : X 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡

n 𝑠𝑜𝑙𝑢𝑡 : عدد مولات المذاب.

n 𝑠𝑜𝑙𝑣𝑒𝑛𝑡 : عدد مولات المذيب.

.اصحيحواحدايساويانيجبللمذيبالموليوالكسرللمذابالموليالكسرمجموعان-:ملاحظة



من كلوريد ( mol 5)احسب الكسر المولي لكلوريد الصوديوم في محلول يحتوي على-:مثال 

؟(H = 1,   O = 16)من الماء، علما ان الاوزان الذرية ( g 1000)الصوديوم مذابة في 

:الحل 

𝐗 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕 =
𝐧 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕

𝐧 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕 + 𝐧 𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆𝒏𝒕

M.Wt = (1x2)+(16x1) = 18 g/mol

n =
𝑊𝑡

𝑀.𝑊𝑡
=

1000

18
= 55.5 mole

𝐗 𝒔𝒐𝒍𝒖𝒕 =
𝟓

𝟓 + 𝟓𝟓. 𝟓
= 𝟎. 𝟎𝟖𝟐



:نسبة وزن الى حجم -رابعا
:هناك عدة أنواع للنسبة وزن الى حجم منها . انه  وزن مادة مذابة الى حجم معين من المحلول 

%النسبة المئوية -ا

x 100% = 
𝑾𝒕(𝒈)

𝑽(𝒎𝒍)

)Parts per Millionsجزء لكل مليون -ب ppm) وحدتهاmg/L    or     µg/ml   

Weight of solute (g)

ppm = ---------------------------------- x    10 6

Volume of Solution (ml)



احسب . من كلوريد الصوديوم g 0.0045من محلول كلوريد الصوديوم تحتوي على ml 150: مثال

؟  ppmتركيز كلوريد الصوديوم بتركيز 

x 106ppm == 
𝑊𝑡(𝑔)

𝑉(𝑚𝑙)

x 106ppm == 
0.0045

150

ppm = 30 ppm

والعياريةوالمولاريةppmالعلاقة بين 

ppm = M x M.Wt x1000 

ppm = N x Eq.Wt x 1000



اذ علمت ان وزنه ppmاحسب التركيز بوحدة 0.002Mمحلول حامض الهيدروكلوريك تركيزه : مثال 

؟g/mol 36.5الجزيئي 

ppm = M x M.Wt x1000

ppm = 0.002 x 36.5 x1000

ppm = 73ppm

ppbجزء لكل بليون –ج 

x 109ppb = 
𝑾𝒕(𝒈)

𝑽(𝒎𝒍)



من مولاري0.1تحضير 

محلول حامض الهيدروكلوريك 
HCl
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:مقدمة 

كتلتهللملابسوحارقللجلدكاو  لزجسائلهوHClالهيدروكلوريكحامض

تركيزذومركزمحلولبهيئةتجارياومتوفر.مول/غرام36.46المولية

الحوامضعلىاستعمالهويفضلمل/غرام1.18وكثافتهحجم/وزن37%

ةمادلايعتبرالحامضهذالكنالماءفيذائبةالكلوريداتمعظملانالأخرى

الىجأيلالتحليلفياستعمالهعندلذلك.متطايرةمادةلكونهأوليةقياسية

أوليةقياسيةمادةمعمعايرته



:  المواد والأدوات المستخدمة

% 35.4محلول حامض الهيدروكلوريك التجاري نسبته المئوية1.

مل / غرام 1.18حجم  وكثافته /وزن

بيكر زجاجي صغير نظيف وجاف 2.

مليلتر جاف ونظيف 500دورق حجمي سعته 3.

ماصة4.

قمع صغير5.

ماء مقطر 6.



:طريقة التحضير

M =
%𝒙 𝒅 𝒙 𝟏𝟎

𝑴.𝒘𝒕

لاريةالمومن المعلومات المثبتة على قنينة حامض الهيدروكلوريك  نستخرج 

M= المولارية

=%النسبة المئوية 

M.wt الوزن الجزيئي =

d= الكثافة او الوزن النوعي



𝑴 =
𝟑𝟓. 𝟒 𝒙 𝟏. 𝟏𝟖 𝒙 𝟏𝟎

𝟑𝟔. 𝟒𝟔

M.wt:نحسب الوزن الجزيئي للحامض1. = (35.46 x 1) + (1 x 1)
M.wt = 36.46 g/mol

المولاريةنطبق قانون حساب . 2

M= 11.457 mol/l

وب نستخدم قانون التخفيف لإيجاد حجم الحامض المطل. 3
M1 x V1 = M2 x V2

11.457 x V1 = 0.1 x 500

V1 =
𝟎.𝟏 𝒙 𝟓𝟎𝟎

𝟏𝟏.𝟒𝟓𝟕

V1=4.36 ml HCLمن مولاري0.1الحجم اللازم لتحضير 

بعد التخفيف          قبل التخفيف

جالحسابات والنتائ



طريقة العمل 

(  HCl)مل من حامض الهيدروكلوريك المركز4.36باستخدام الاسطوانة المدرجة الجافة قم بقياس 1.

لماذا؟. مل 50ضع كمية من الماء المقطر في القنينة الحجمية حوالي 2.

ثبت القمع الزجاجي داخل القنينة الحجمية واسكب خلاله الحامض المقاس3.

لماذا؟.بالماء المقطر واسكب ماء الغسل داخل القنينة الحجمية (3-2)اغسل الاسطوانة عدة مرات 4.

بالماء المقطر ( مل500)اكمل الحجم في القنينة الحجمية لحد العلامة 5.

قم برج المحلول عدة مرات 6.





من مولاري0.1تحضير 
NaOHهيدروكسيد الصوديوم 

الكيمياء التحليلية العملي 
Practical Analytical Chemistry

جامعة تكريت  

كلية علوم الأغذية  

قسم علوم وتكنولوجيا الاغذية

اعداد 

نمير مؤيد خلف. م.م



:مقدمة 

بالصوداأيضا  يعرف(NaOH)الكيميائيةالصيغةلهقلويكيميائيمركبهو

ةدرجعندصلبةهيئةعلىالنقيالصوديومهيدروكسيديوجد.الكاوية

راكيزتإلىالمائيةالمحاليلوتصلجدا  عاليةالماءفيذوبانهدرجة.الغرفةحرارة

للهواءتعرضهاعندالجومنالرطوبةتمتصاذمتميئةمادةوهوكبيرة

الوزنيمثلمنهمعينةكتلةوزنأنقاطعبشكلالقوليمكنلاالسببولهذا

منممتصجزءعلىأيضاتحتويأنهاإذالصوديوملهيدروكسيدالحقيقي

يةالقياسالموادمنالصوديومهيدروكسيداعتباريمكنفلاولهذاالماء،

.اءالهوفيالموجودالكربونأكسيدثانيمعتفاعلهبالإضافة.الأولية



المواد والأدوات المستخدمة 

الصوديوم حبيبات هيدروكسيد 1.

بيكر زجاجي صغير نظيف وجاف 2.

مليلتر جاف ونظيف 500دورق حجمي سعته 3.

مقطرماء4.

حساسميزان5.

Spatulaملعقة6.



رطريقة التحضي

M =
𝒘𝒕 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎

𝑴.𝒘𝒕 𝒙 𝑽(𝒎𝒍)

نستخرج مولارية هيدروكسيد الصوديوم من المعادلة الاتية-1

M= المولارية

wt=وزن المادة الصلبة

M.wt الوزن الجزيئي =

V= حجم المحلول المراد تحضير



:منحسب الوزن الجزيئي لهيدروكسيد الصوديو2.

M.wt = (23 x 1) + (16 x 1)+(1x1)
M.wt = 40 g/mol

المولاريةنطبق قانون حساب . 3

wt = 2 g NaOHمن مولاري0.1الوزن اللازم لتحضير 

0.1 =
𝒘𝒕 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟒𝟎 𝒙 𝟓𝟎𝟎(𝒎𝒍)

M =
𝒘𝒕 𝒙 𝟏𝟎𝟎𝟎

𝑴.𝒘𝒕 𝒙 𝑽(𝒎𝒍)



طريقة العمل 

غرام من مادة هيدروكسيد الصوديوم بواسطة الميزان الحساس2نوزن 1.

مل 50ضع كمية من الماء المقطر في القنينة الحجمية حوالي 2.

لبةانقل الوزن المقاس الى القنينة الحجمية ثم رج المحلول لكي تذوب المادة الص3.

بالماء المقطر ( مل500)اكمل الحجم في القنينة الحجمية لحد العلامة 4.

قم برج المحلول عدة مرات 5.
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مقدمة

ماءوملحعلىنحصلواعدةالقأومضاالحقوةكانتمهمااعدةالقمعمضاالحيتفاعل•

و¯OHو+HأيوناتتركيزلتغيرتبعاالمحلولpHقيمةفيتغيراتالتفاعلهذايرافق•

14قيمتأخذ ≥ pH ≥ 0.

اءوعفيتدريجيبشكلالحامضتركيزينخفضقياسيةقاعدةمعحامضمعايرةعند•
حاداحولهاالتغيريكونالتيالتكافؤنقطةمنالإقترابحتىpHقيمةتزدادبذلكوالتحليـل

معببطءpHقيمةتزدادوقلوياالوسطيصبحوتماماالحامضيختفيبعدها،مفاجئاو

pHلقيمةالمرافقةالقفزةتزايدمعالمعايرةدقةتزدادالمضافةالقاعدةكميةازدياد
.(التكافؤنقطةبعدوقبلأي)التكافؤنقطةقربالمحلول



(HCl)الهيدروكلوريكتعيين تركيز محلول حامض
هيدروكسيد الصوديومقياسي منبمعايرته بمحلول

.(NaOH)القاعدي

اسم التجربة



معايرتهبمعوذلكالهيدروكلوريكحامضمحلولتركيزتعيينإلىالتجربةهذهتهدف•
0.1Mالتركيزمعلومالقياسيالصوديومهيدروكسيدمنكاشفمحلول ويتفاعل.((

:التاليةللمعادلةوفقا  الحامضمعالصوديومهيدروكسيد
NaOH + HCl NaCl + H2O

هذهدعنلونهنفإالفينولفثاليندليلوباستخداممتعادل  الوسطيكون النهايةنقطةوعند•
.الورديالأحمرإلىالحامضيالوسطفياللون عديممنيتغيرالنقطة

هدف التجربة 



250).سعتهمخروطيدورق - ml)
10).ماصة- ml)
50).سحاحة- ml)
.التركيزالمجهول(HCl)الهيدروكلوريكحامض-
0.1)التركيزمعلوم(NaOH)الصوديومهيدروكسيدمحلول- M).
.للقاعدةوالآخرللحامضأحدهمااثنانعدد(100ml)سعةبيكر-
.المقطربالماءتملأبلاستيكيةغسيلقنينة-
.ph).الفينولفثاليندليل- ph)

الأدوات والمواد المستخدمة



محلولباغسلهاثمثلاثا  أومرتينالمقطربالماءثمالعاديبالماءالسحاحةاغسل-•
.القاعديالصوديومهيدروكسيد

(0.1M)التركيزذوالصوديومهيدروكسيدبمحلولقمعمستخدما  السحاحةاملأ-2• .
.المقطربالماءثمالعاديبالماء(250ml)سعتهمخروطيا  دورقا  اغسل-3•
10ml)سعتهاماصةاغسل-4• .الهيدروكلوريكحامضبمحلولثمالمقطربالماء(
يفبالكاملضعهاثمبالماصةالهيدروكلوريكحمضمحلولمن(10ml)اسحب-5•

.المخروطيالدورق 

طريقة العمل



لى محلول بالسحاحة تدريجيا  إالموجودابدأ المعايرة بإضافة محلول هيدروكسيد الصوديوم-6
ناء باستمرار أثالموجود بالدورق المخروطي مع رج الدورق المخروطيالهيدروكلوريكحامض 
.المعايرة

– end point)النهايةوعند نقطة -7 e.p)جميع حامض هاعنديتفاعل النقطة التيهيو
:الهيدروكلوريك في الدورق المخروطي مع القاعدة وفقا  للتفاعل التالي

NaOH + HCl⎯⎯→NaCl + H2O

المعايرةنوقفاللون فيالتغيرهذاعلىالحصولوعند.اللون وردييصبحالدليلفإن-8
.الفورعلى

.الحامضبهعايرتالذيالصوديومهيدروكسيدمحلولحجمسجل-9
.المتوسطاحسبثممرات3السابقةالخطواتكرر-10





والحساباتالنتائج 

الحجم الابتدائي لمحلول

NaOHبالسحاحة

لمحلولالنهائيالحجم 

NaOHبالسحاحة

اللازم NaOHحجم

للمعايرة
NaOHمتوسط حجم

:المجهول(HCl)حساب تركيز

(M.V)acid=(M′.V′)base



قبل إضافة )التسحيحماذا حصل داخل الدورق المخروطي اثناء / س
؟( عند تغير لون الدليل, اثناء الإضافة , القاعدة 

للمناقشة



الكيمياء التحليلية العملي 
Practical Analytical Chemistry

جامعة تكريت  

كلية علوم الأغذية  

قسم علوم وتكنولوجيا الاغذية

اعداد 

نمير مؤيد خلف. م.م



مقدمة

مميزةنفاذةرائحةذولزجوهوالسائلةالحوامضمنالخليكحامضيتعبر•
غليانهودرجةمول/غرام60الجزيئيوزنهوCH3COOHالكيميائيةصيغته

التاينضعيفحامضوهو.مللتر/غرام1.04وكثافتهسيليزيةدرجة117.9

Kaتاينهثابت = 1.8 x 10-5

مكوناتعلىأيضاويحتويالخليكحامضمحلول%6الى4منالخليتكون•

لعينهاتخفيفالملائمفمنالخلفيجداعالالحامضتركيزان.أخرىحامضية

للتسحيحمنهاصغيرجزءواستعمال



(CH3COOH)الخليكايجاد النسبة المئوية لحامض
د هيدروكسيقياسي منبمعايرته بمحلولوذلكفي الخل

.(NaOH)القاعديالصوديوم

اسم التجربة



محلولمعبمعايرتهوذلكالخلفيالخليكحامضنسبةتعيينإلىالتجربةهذهتهدف•
0.1Mالتركيزمعلومالقياسيالصوديومهيدروكسيدمنكاشف هيدروكسيدويتفاعل.((

:التاليةللمعادلةوفقا  الحامضمعالصوديوم
NaOH + CH3COOH CH3COONa + H2O    

الماءلااالمحلولفييتبقىلاالحامضكميةتماماتكافئالقاعدةمنكميةإضافةوعند•
pHقاعدياالوسطفيصبح,قاعديملحوهوالصوديوموخلات > دليلوباستخدام7

إلىلحامضياالوسطفياللون عديممنيتغيرالنقطةهذهدعنلونهفإنالفينولفثالين
.الورديالأحمر

هدف التجربة 



250).سعتهمخروطيدورق - ml)
10).ماصة- ml)
50).سحاحة- ml)
.الخل-
0.1)التركيزمعلوم(NaOH)الصوديومهيدروكسيدمحلول- M).
.للقاعدةوالآخرللحامضأحدهمااثنانعدد(100ml)سعةبيكر-
.المقطربالماءتملأبلاستيكيةغسيلقنينة-
.ph).الفينولفثاليندليل- ph)

الأدوات والمواد المستخدمة



لبمحلواغسلهاثمثلاثا  أومرتينالمقطربالماءثمالعاديبالماءالسحاحةاغسل-1•
.القاعديالصوديومهيدروكسيد

(0.1M)التركيزذوالصوديومهيدروكسيدبمحلولقمعمستخدما  السحاحةاملأ-2• .
.المقطربالماءثمالعاديبالماء(250ml)سعتهمخروطيا  دورقا  اغسل-3•
10ml)سعتهاماصةاغسل-4• .الخلبمحلولثمالمقطربالماء(
الخلمحلولمنغرام5اوزن -5•
لهواضفمقطرماءمل50بالمحلولوخففالمخروطيالدورق فيالخلضع-6•

.ph.phدليلمنقطرتين

طريقة العمل



الخللى بالسحاحة تدريجيا  إالموجودابدأ المعايرة بإضافة محلول هيدروكسيد الصوديوم-7
.باستمرار أثناء المعايرةالموجود بالدورق المخروطي مع رج الدورق المخروطي

– end point)النهايةوعند نقطة -8 e.p)جميع حامض هاعنديتفاعل النقطة التيهيو
القاعدةفي الدورق المخروطي مع الخليك

المعايرةنوقفاللون فيالتغيرهذاعلىالحصولوعند.اللون وردييصبحالدليلفإن-9
.الفورعلى
.الحامضبهعايرتالذيالصوديومهيدروكسيدمحلولحجمسجل-10
.المتوسطاحسبثممرات3السابقةالخطواتكرر-11





والحساباتالنتائج 

الحجم الابتدائي لمحلول

NaOHبالسحاحة

لمحلولالنھائيالحجم 

NaOHبالسحاحة

اللازم NaOHحجم

NaOHمتوسط حجم𝑽∆للمعايرة 

NaOH:المجهول(CH3COOH)حساب تركيز + CH3COOH    → CH3COONa + H2O    

(M.V)acid=(M′.V′)base

𝑾𝒕

𝑴.𝑾𝒕
=    (M′.V′)base

𝑾𝒕

𝟔𝟎
=    (0.1  x 

السحاحة حجم
𝟏𝟎𝟎𝟎

)base

Wt = …… g

% = 
𝒘𝒕 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯

الخل وزن
X 100






